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ATA N°  151 - “B” 
 
 
 
 
PRESIDENTE      -   DEPUTADO PEDRO SATÉLITE (EM EXERCÍCIO) 
1° SECRETÁRIO  -  DEPUTADO MOACIR PIRES (AD HOC) 
2° SECRETÁRIO  -  DEPUTADO NICO BARACAT (AD HOC) 
 
 
 

 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Havendo número regimental, declaro 

aberta a presente Sessão.  
Convido os nobres Deputados Moacir Pires e Nico Baracat para assumirem a 

1ª e 2ª Secretarias. 
(OS SRS. DEPUTADOS MOACIR PIRES E NICO BARACAT ASSUMEM, RESPECTIVAMENTE, A 
1ª E 2ª SECRETARIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Com a palavra, o Sr. 2º Secretário, 
para proceder à leitura do Expediente. 
(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 23 DE 
NOVEMBRO DE 1999, ÀS 20:00 HORAS.) 

O SR. 2° SECRETÁRIO - Lida a Ata, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Em discussão a Ata que acaba de ser 

lida (PAUSA). Não havendo impugnação, dou-a por aprovada. 
Com a palavra, o Sr. 1° Secretário, para proceder à leitura do Expediente. 
O SR. 1° SECRETÁRIO (LÊ) - “Memorando do Deputado Riva, comunicando 

sua ausência na Sessão de amanhã, dia 25, em virtude de compromissos do Parlamento 
Amazônico na Capital Federal, em audiência com a Comissão da Amazônia; e Ofício n° 
048/99, do Presidente da Câmara Municipal de Sinop, encaminhando cópia da Indicação n° 
139/99, de autoria do Vereador Elpídio Moretti Estevam, aprovada por aquela Casa; e Ofício 
do Presidente do INTERMAT, encaminhando processos de regularização fundiária em nome 
de Joaquim Maria de Matos e Elemar Ernesto Klein.” 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (RIVA) - Encerrada a primeira parte, passemos à segunda 

parte do Pequeno Expediente (PAUSA). Com a palavra, o nobre Deputado Nico Baracat. 
O SR. NICO BARACAT – Sr. Presidente, Srs. Deputados, a princípio nós 

gostaríamos de fazer um comentário a respeito de um Requerimento de nossa autoria e do 
Deputado Zé Carlos do Pátio, que estamos trazendo esta noite ao Plenário Deputado Oscar 
Soares.  Ele diz respeito, Sr. Presidente, especificamente ao Projeto BID/Pantanal, porque 
regiões do Estado de Mato Grosso como o Vale do São Lourenço, todo o Vale do Piquiri, o Vale 
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do Paraguai - segundo informações obtidas in loco, em nossas andanças, minha e do 
Deputado Zé Carlos do Pátio -, não estão contempladas no Programa BID/Pantanal, como se 
essas regiões não pertencessem ao Pantanal Mato-grossense! Como é que se diz que a Bacia do 
Paraguai, que recebe um dos principais afluentes do Pantanal Mato-grossense, não está 
contemplada no Programa BID/Pantanal?   

É por isso, Sr. Presidente, que nós estamos apresentando um Requerimento de 
nossa autoria, em co-autoria com o Deputado Zé Carlos do Pátio: 

Com base no que dispõe o Regimento Interno desta Casa de Leis, conforme 
Arts. 120 e 548, após ouvido o soberano Plenário, requeremos a V. Exª, com a devida vênia, 
que determine à Comissão de Terras e Meio Ambiente, de acordo com o Art. 49, alínea III, do 
Regimento Interno, a adoção das providências cabíveis visando à realização de audiência 
pública para discutir e debater sobre o Programa BID/PANTANAL, financiado com recursos 
externos, com autoridades do Poder Executivo Estadual, dos Executivos Municipais envolvidos 
e situados na área de abrangência do Programa, representantes ou mandatários da Instituição 
Financeira Internacional que patrocina o financiamento do Programa, representantes de 
entidades ligadas ao meio ambiente, professores universitários de disciplinas afins, 
profissionais sanitaristas e demais segmentos da sociedade civil interessados, com data a ser 
designada, precedida da necessária, tempestiva e ampla divulgação. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
A questão ambiental no mundo todo envolve preocupações generalizadas, 

tanto no âmbito governamental como no seio da sociedade civil. No Brasil, e com o Brasil, 
essas preocupações são maiores, por razões diversas e motivos óbvios, decorrentes da 
generosa cobertura vegetal, da enorme malha aquática, de relevo e clima sem variações 
significativas e de solos de diversos matizes, que propiciam a existência de distintos e ricos 
ecossistemas, cada um, evidentemente, com característica própria, como a floresta amazônica, 
o cerrado, a caatinga, a mata atlântica e o Pantanal Mato-grossense. 

Decorrente dessa ampla preocupação, de modo singular, compete a nós 
mato-grossenses dispensar cuidado especial ao frágil ecossistema pantaneiro. Assim 
entendendo, qualquer ação a ser empreendida por instituição governamental ou privada, em 
seu território, precisa ser analisada e avaliada com as cautelas devidas. Portanto, debater e 
discutir com profundidade a implantação do Programa BID/Pantanal, em elaboração pelo 
Governo do Estado, com recursos financeiros externos, são atos que se impõem, perante a 
sociedade e a opinião pública, como da mais alta relevância, visto as implicações 
socioeconômicas, ambientais e ecológicas que poderão advir no bojo da execução do 
mencionado Programa. 

Estes são os motivos preliminares que nos levam a agir antecipadamente, 
requerendo a realização do evento objeto desta proposição, sob pena de se pecar por omissão 
perante as gerações presentes e futuras, acerca de assunto de elevado interesse social. Em face 
das razões apresentadas e considerando o objetivo proposto, contamos com a acolhida de 
nossos nobres Pares à aprovação da presente propositura. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 24 de novembro de 1999. 
Deputado NICO BARACAT - PMDB 
Deputado ZÉ CARLOS DO PÁTIO - PMDB 
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O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, o nobre Deputado 

José Carlos Freitas. 
O SR. JOSÉ CARLOS FREITAS - Sr. Presidente, Srs. Deputados, eu gostaria de 

agradecer a presença do nosso amigo Rochinha, liderança que vem lá de Itiquira, dos 
Vereadores e dos Prefeitos que prestigiam a nossa Sessão aqui na Assembléia Legislativa, neste 
Plenário.  

Sr. Presidente, eu gostaria de solicitar à Mesa Diretora, para que fique 
devidamente registrado um pedido de minha autoria, verbalmente aqui registrado, para que 
as votações, Dr. Francisco Monteiro, Consultor Técnico-Jurídico da Mesa, sejam feitas de uma 
forma mais clara, objetiva... Obviamente, nós sabemos do seu conhecimento, da sua 
capacidade, acima de tudo, de administrar e assessorar esta Mesa Diretora, mas as votações 
são feitas de uma forma que muitas vezes nós Deputados não sabemos qual Projeto está sendo 
votado na Sessão...  Eu quero pedir que seja encaminhado aos gabinetes, uma Sessão antes, 
para que nós, quando chegarmos aqui, à noite ou pela manhã, na Sessão, saibamos o que é 
que está na Ordem do Dia para ser votado - se será veto ou projeto de algum colega -, para 
que possamos estar mais embasados para discutir melhor o Projeto. 

Eu sei que o Senhor sabe o que eu estou falando, e o Senhor levará a sério, 
porque infelizmente já observei, e eu pensei que era só comigo, mas tem colegas também que 
muitas vezes não sabem que projeto está na Ordem do Dia na Sessão noturna ou matutina 
desta Casa. Eu quero continuar a ser um Deputado atuante, mas também quero discutir com 
embasamento aqueles projetos que forem aqui discutidos. 

Espero que o Sr. Presidente leve isso a sério, leve isso a Dona Nadir, leve isso 
para o Presidente Riva, para o Sr. 1º Secretário, Deputado Humberto Bosaipo, porque é muito 
sério chegarmos aqui e sermos pegos de surpresa para votar um projeto sobre o qual, talvez, 
nem tenhamos conhecimento. 

Portanto, fica aqui o meu pedido...  Muitas vezes, Dr. Francisco Monteiro, 
estão aqui na nossa mesa os projetos que estarão em votação na Ordem do Dia, mas não 
sabemos o dia em que vão estar na Ordem do Dia. Eu reconheço a eficácia do trabalho desta 
Casa, apenas estou fazendo um pedido para colocar na Ordem do Dia realmente aqueles 
trabalhos, aqueles projetos que forem apreciados... Era só isso, e eu espero que V.Exª entenda. 
Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Eu comunico a V. Exª que a praxe da 
Casa, em todos os projetos, é estabelecer a pauta com antecedência, com o Colégio de Líderes, 
mas como nem sempre os Líderes podem comparecer - e V. Exª faz parte da Mesa Diretora 
também... 

Com a palavra, o nobre Deputado Moacir Pires. 
O SR. MOACIR PIRES - Sr. Presidente, Srª Deputada, Srs. Deputados, para 

apresentar um Requerimento ao Diretor-Presidente do DETRAN: 
Com fulcro no que dispõe o Art. 27, inciso V, da Constituição do Estado de 

Mato Grosso, combinado com o Artigo 494, inciso V, do Regimento Interno desta augusta 
Casa, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, a convocação do Sr. Alli Veggi Atalla, 
Diretor-Presidente do DETRAN, e dos demais diretores, para comparecerem a esta Casa a fim 
de prestar esclarecimentos em relação a: 

a) superfaturamento de notas fiscais; 
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b) excesso de gastos com marketing; 
c) pagamento de diárias em excesso a funcionários e diretores, como forma 

de complementação salarial; 
d) desvio de dinheiro da conta do governo, via sistema on line, para a conta 

de pessoa física; 
e) contratação irregular de pessoal; 
f) uso da prática de nepotismo; 
g) pagamento para confecção da nova logomarca do órgão; 
h) contrato com instituição de ensino superior para admitir estagiários; 
i) superfaturamento no preço dos impressos de serviços gráficos; 
j) outros assuntos relativos ao órgão, de interesse da Assembléia Legislativa. 
 
JUSTIFICATIVA 
 
O tema que abordamos neste expediente reflete o abuso e má gestão do 

dinheiro público, que vem sendo feitos pelo Diretor-Presidente do DETRAN e pelos demais 
Diretores. 

O objetivo do presente Requerimento se deve a várias queixas provenientes da 
população de Mato Grosso, que envolvem os diretores do órgão em escândalos de 
superfaturamento de notas, excesso de gastos com marketing, nepotismo, abuso no 
pagamento de diárias e até mesmo desvio de dinheiro público para contas particulares. 

Hoje, basta abrirmos qualquer revista, jornal, ou ligarmos a televisão para nos 
depararmos com casos de cobranças irregulares e altas taxas praticadas pelo DETRAN/MT, 
consideradas uma das maiores do País. 

Os usuários deste órgão diariamente reclamam da qualidade dos serviços 
prestados, bem como repudiam a atitude de seus diretores. 

Diante desta situação, esta Casa não pode se omitir, e deve estar à frente desse 
real anseio popular, que é dar um basta a essa crescente onda de corrupção por que passa o 
DETRAN/MT. 

Para isso, contamos com o unânime e imprescindível apoio e aprovação dos 
nobres Pares deste Parlamento para esta convocação. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 24 de novembro de 1999. 
Deputado MOACIR PIRES - PFL 
 
E também faço aqui, Sr. Presidente, Srs. Deputados, mais uma denúncia 

gravíssima, Deputado Zé Carlos do Pátio e Deputado Joaquim Sucena... O DETRAN somente 
pode fazer documento de carretas para carregar motos ou barcos, mas está utilizando esses 
documentos para “esquentar” carros importados, oriundos... Nós não sabemos de onde são 
esses carros, se são roubados da Bolívia, se são trocados por drogas, cabe à CPI do 
Narcotráfico pesquisar... E tem até o número das placas dos dois veículos aqui... E eu sei que 
são dezessete, mas o que eu consegui até hoje é saber que são dois veículos: uma Toyota Hilux 
e uma Mitsubishi... Alguns diretores estão “esquentando” veículos com chassis de carretas de 
carregar barcos, Sr. Deputado Carlão Nascimento. 

Eu pergunto a V. Exª, Deputado Rene Barbour, que é Líder do Governo, como 
vai ficar, agora todo dia vão acontecer mais e mais denúncias aqui?  E o Governador tem que 
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agir urgentemente, porque é um absurdo carretas e barcos virarem carros importados no 
Estado de Mato Grosso! 

Então, eu vou passar para a imprensa, para que amanhã cedo ela possa pegar 
de surpresa o DETRAN, com as duas placas dos dois veículos “esquentados”. É assim que está 
funcionando o Governo do Estado de Mato Grosso, Deputado Joaquim Sucena! Muito 
obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Sobre a mesa, uma Indicação de 
autoria do Deputado Riva.  

“Indica ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. Secretário 
de Estado de Segurança Pública, a necessidade de criação do Destacamento de Polícia Militar 
no Município de Bom Jesus do Araguaia. 

Nos termos do Artigo 145 e seguintes da Consolidação do Regimento Interno 
desta Casa de Leis, requeiro à Mesa, após ouvido o soberano Plenário, que  encaminhe 
expediente indicatório ao Exmº Sr. Governador do Estado, com cópia ao Exmº Sr. Secretário de 
Estado de Segurança Pública, mostrando a necessidade de criação de um Destacamento de 
Polícia Militar no Município de Bom Jesus do Araguaia. 

 
JUSTIFICATIVA 
 
Bom Jesus do Araguaia foi desmembrado dos Municípios de Alto Boa Vista e 

Ribeirão Cascalheira, devendo ocorrer sua instalação já no próximo ano. 
Como tantas localidades recém-emancipadas, Bom Jesus do Araguaia 

necessita de muitas obras infra-estruturais, e na área da Segurança Pública é inegavelmente 
de imprescindível urgência. 

No intuito de garantir a segurança em todo o território municipal é que 
recebemos da Comissão Pró-emancipação local o pedido para que levássemos às autoridades 
competentes o pedido para a criação do Destacamento da Polícia Militar, garantindo assim 
que toda população possa contar com seus indispensáveis trabalhos. 

Em face do exposto, contamos com o apoio dos nobres Pares na aprovação 
desta propositura. 

Plenário das Deliberações Deputado Oscar Soares, 24 de novembro de 1999. 
Deputado RIVA - PSDB” 
 
Com a palavra, o nobre Deputado Zé Carlos do Pátio. 
O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, caros colegas Deputados, eu 

quero colocar uma questão que está nos preocupando muito. Existem, Sr. Presidente, vários 
municípios em processo de emancipação, e os processos estão tramitando lá no TRE para que 
votem o plebiscito desses municípios - Sr. Presidente Pedro Satélite, eu queria que V.Exª me 
desse atenção nesta questão -, e, por motivo de força maior... 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - V. Exª pode falar que eu estou 
ouvindo - eu não preciso olhar para V. Exª para ouvi-lo. 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - V. Exª está até conversando... Eu acho um 
desrespeito, porque eu estou me dirigindo a V. Exª.  

Na questão desses municípios nós temos que criar uma comissão para ir ao 
TRE, porque o prazo do plebiscito está vencendo e nós não sabemos como resolver essa 
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questão.  Eu quero pedir que, até o final desta Sessão, nós indiquemos alguns Deputados para 
irem ao Tribunal Regional Eleitoral conversar com o Desembargador Orlando Perri, para que 
ele coloque na pauta, amanhã, a votação dos plebiscitos dessas futuras cidades que serão 
instaladas em Mato Grosso. Então, eu peço à Presidência que monte uma Comissão para irmos 
lá... Eu conversei com o Deputado Riva e, por motivo de força maior, ele não poderá estar lá. 

Quero dizer aos caros colegas Deputados da minha preocupação, porque tem 
vereadores, Deputado Moacir Pires, que estão há 30 ou 40 dias tentando legalizar o 
plebiscito, mas esse processo está demorando e poderá inviabilizar a eleição nesses 
municípios. Todos os Deputados aqui vêm acompanhando esse processo e é bom que nós 
encaminhemos e demos o xeque-mate para resolver esse problema de fato. 

Quanto à questão do DETRAN, eu acho que nós não temos que convocar o 
Presidente do DETRAN para vir aqui. Nós temos é que fazer uma Comissão Especial para 
interrogá-lo. Eu acho que houve boa vontade do Deputado Moacir Pires, mas, Deputado, essa 
questão de convocar cargo de confiança aqui não está dando resultado!... Eu acho que o 
melhor encaminhamento é uma Comissão Especial para interrogá-lo, porque as denúncias de 
corrupção estão claras, e eu acho que a bancada de Oposição vai ter que se unir para checar 
a fundo essa questão.  Eu quero parabenizá-lo pelo trabalho que V. Exª está fazendo quanto a 
esse encaminhamento.  

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Nobre Deputado Zé Carlos do Pátio, 
nós estamos conversando com V. Exª, preste atenção! 

Nós recebemos do Tribunal Regional Eleitoral do Estado de Mato Grosso e já 
estamos remetendo a resposta. Então, aqui, quando as coisas chegam são respondidas. O Sr. 1º 
Secretário, Deputado Humberto Bosaipo, teve a mesma preocupação de V. Exª, que é justa. 
Portanto, já foi respondido hoje à tarde e já se encontra no Tribunal, Deputado. 

O Sr. Zé Carlos do Pátio - Pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre 

Deputado Zé Carlos do Pátio. 
O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - Sr. Presidente, quero colocar que a minha 

preocupação está sendo a seguinte: amanhã tem uma Sessão do Pleno do TRE para definir isso, 
e se o processo não estiver na Sessão de amanhã, só vai ser dia 30, e daí não vai ter...  
(NESTE MOMENTO, O SR. CONSULTOR TÉCNICO-JURÍDICO DA MESA DIRIGE-SE AO  
ORADOR - PAUSA.) 

O SR. ZÉ CARLOS DO PÁTIO - ...Terça-feira vai ser realizada a Sessão para 
apreciar os quatro municípios? Então, pode sair o plebiscito dia 05 de dezembro. Eu quero 
agradecer e parabenizar todos os Deputados aqui pelo trabalho, pelo empenho . 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Sem dúvida o seu pedido será 
deferido.  Nós temos também a mesma preocupação e somos a favor da criação de novos 
municípios. 

Com a palavra, o nobre Deputado Silval Barbosa. 
O SR. SILVAL BARBOSA - Sr. Presidente, Srs. Deputados, uso da palavra para 

dizer, aproveitando estar se tratando da emancipação dos municípios, que eu gostaria de 
pedir ao Sr. Presidente agilidade também em relação a um Processo que V. Exª teve a 
oportunidade, como Presidente da Comissão de Revisão Territorial, de acompanhar, que cria o 
Município de Colorado do Norte - inclusive faltavam algumas certidões...  
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Eu estive conversando com o Deputado Romoaldo Júnior e com o Deputado 
Jair Mariano, que agora está se sentindo a necessidade também da emancipação, para nós 
agilizarmos e aprovar também aquele Projeto, tendo em vista que já tem todos os Pareceres, 
Sr. Presidente... Eu gostaria que fosse levado em consideração esse pedido, para ver se nós 
podemos votar no máximo terça-feira ou quarta-feira esse Projeto, aprovando a realização 
dos plebiscitos. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Deferido, nobre Deputado. Peço à 
Consultoria Técnico-Jurídica da Mesa que tome as devidas providências. 

Não havendo mais orador inscrito no Pequeno Expediente, passemos ao 
Grande Expediente. (PAUSA) Não há orador inscrito no Grande Expediente, passemos à 
Ordem do Dia. 

Requerimento de autoria do Deputado Nico Baracat e... 
O Sr. Rene Barbour - Solicito a palavra, pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Com a palavra, pela Ordem, o nobre 

Deputado Rene Barbour. 
O SR. RENE BARBOUR - Sr. Presidente, solicito a verificação de quorum. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) -  Solicito ao Sr. 1º Secretário, 

Deputado Carlão Nascimento, que faça a verificação de quorum. 
O SR. 1º SECRETÁRIO - Sr. Presidente, 10 Srs. Deputados estão presentes no 

Plenário. 
O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) - Portanto, não há quorum para 

aprovação de matérias. 
Passemos às Explicações Pessoais (PAUSA). Não há orador inscrito. 
Compareceram a esta Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do 

Partido da Social Democracia Brasileira - Alencar Soares, Benedito Pinto, Carlão Nascimento, 
Riva, Pedro Satélite, Rene Barbour, Everaldo Simões e Nilson Leitão; da Bancada do Partido 
Popular Socialista - Jair Mariano e Romoaldo Júnior;  da Bancada do Partido da Frente Liberal: 
Joaquim Sucena e Moacir Pires; da Bancada do Partido dos Trabalhadores - Serys 
Slhessarenko; da Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro - Nico Baracat e 
Zé Carlos do Pátio; da Bancada do Partido Progressista Brasileiro - José Carlos Freitas; do Bloco 
Parlamentar Autonomia - Amador Tut (PL), Hermínio J. Barreto (PL), Silval Barbosa (PMDB) e 
Wilson Teixeira Dentinho (PSDB). 

Deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Carlos Brito e André 
Bringsken, do PSDB; Humberto Bosaipo, do PPS; Gilney Viana, do PT (EM MISSÃO OFICIAL). 

Antes de encerrarmos a presente Sessão, informo a próxima para amanhã, 
quinta-feira, no horário regimental.  Declaro levantada a presente Sessão (LEVANTA-SE A 
SESSÃO). 


